



街头雕像

太平洋上的重要港城：蒙得维的亚

An important port city on the Pacific Ocean: Montevideo

■文、图 / 徐艳文

蒙得维的亚（Montevideo）是乌拉圭的首都，位于南大西洋蒙得维的亚湾内，拉普拉塔河从这里注入浩瀚的大西洋。这座城市占地面积530平方公里，人口138.1万（2017年）。

城市名称的由来

很久以前，这里就生活着土著印第安人。1519年，葡萄牙航海家麦哲伦第一次环球航行时，率领船队来到附近。当他们进入拉普拉塔河时，船上的一位水手远远发现一座山，高兴地喊起来：“蒙得维的亚”。意思是“我看到一座山”。蒙得维的亚之名从此载入乌拉圭史册。18世纪50年代，西班牙侵占了拉普拉塔河沿岸的广大地区，他们从阿根廷的布宜诺斯艾利斯和加那利群岛迁来22户人家在此定居。1828年，乌拉圭获得独立，这座城市被确定为新共和国的首都。

其实，当年被水手发现的那座山只是一个海拔150米的大土岗，如今已成为蒙得维的亚的象征，乌拉圭人称它为“塞罗山”。过去的堡垒依然屹立在山巅，

堡内保留着乌拉圭著名将领使用过的武器。

多彩多姿的景致

蒙得维的亚位于大海之滨，湿润的海风调节着这座城市的气候。长达500公里的金黄色海滩，宛如镶嵌在城市周围的一条金色花边。每年12月8日是乌拉圭的“沙滩日”，大主教都要为大海举行祈祷仪式，游泳季节也从这一天开始。这时，来自世界各地的游客涌到蒙得维的亚，在沙滩上撑起五颜六色的遮阳伞。

蒙得维的亚有许多美丽的公园、广场和草坪，成群的鸽子在草坪上自由自在地觅食，清洁的街道两旁绿荫浓浓。著名的布拉多公园，有仪态万千的雕塑作品、设计奇妙的喷水泉，还有历史感的别墅和风车，又种植了800余种玫瑰，花朵绽放时，到处荡漾着沁人心脾的芳香。

新老城区的风貌

蒙得维的亚市区分为新老城区。老城挤在一条伸

向河湾方向的狭小半岛上,这里的街道比较工整,只是显得狭窄拥挤。米格莱特河两岸,保留着许多昔日富人修建的精致别墅。老城的中心宪法广场,有座18世纪末建造的天主教堂。广场附近还有建于1804年的旧市政厅,这座殖民时期的建筑现已成为历史绘画和家具陈列馆。蒙得维的亚的商业中心也在这里。

老城北面的新城是另一番天地,笔直宽阔的林荫大道和高楼大厦展现着现代化风采,还有许多雕塑杰作。古老的独立广场是新城和老城的分界线。环绕广场的建筑有乌拉圭政府和议会大厦、维多利亚大旅馆。靠近政府大厦的索利斯大剧院是1856年建成的,广场中心耸立着乌拉圭独立战争时期民族英雄阿尔蒂加斯的骑马铜像,高达17米。广场上具有200多年历史的老城门,成为乌拉圭的历史遗迹。

七月十八日大道

蒙得维的亚的七月十八日大道贯穿全城,就像一条大动脉。大道两旁与一条条小街相连,纵横交错,宛如一个大大的棋盘。这条大道是为纪念1830年7月18日乌拉圭第一部宪法而命名的。

七月十八日大道的起点是独立广场,从这里一直延伸到立宪者塔,五六公里长的路段两旁,商店林立,但高层建筑不多。每隔三五个街口,就有一个广场或街心花园,周围绿草如茵,花树环绕。

七月十八日大道中段的自由广场上,有一座纪念碑。碑顶上的自由女神像,手持火炬,注视前方。广场周围有银行、旅馆、旅行社和陆海空运输公司,还有各种小摊铺。每到夜晚,灯火通明,霓虹闪烁,一派繁华景象。

太平洋上的港口

蒙得维的亚集中了乌拉圭60%以上的企业,有发电、建材、纺织、服装和食品等部门。这座城市的旅游业非常兴盛,游客大多来自邻国阿根廷。乌拉圭的畜牧业比较发达,羊毛、肉类、皮革是主要出口商品。因此,蒙得维的亚市区,艺术家塑造了许多造型别致的牛、马、羊雕塑。街头烤肉店一个接一个,皮货和皮革制品商店林立,橱窗里陈列着各种式样的新潮男女皮革服装,当地的各种小手工艺品也以牛羊皮为原料进行装饰。

蒙得维的亚是太平洋上的重要港口,也是通向巴

西、阿根廷、巴拉圭和南美内陆的重要门户。市内的2条铁路、12条公路通往全国各地。距城区21公里的卡拉斯科机场是全国最大的机场,每天都有航班飞往世界各大城市。

蒙得维的亚的文化也非常发达,这里100多年前就实行小学免费义务教育。全国唯一的大学——乌拉圭共和国大学设在蒙得维的亚新城,这座始建于1824年的大学设有13个院系,学生总数达9万多人。

国民嗜饮马黛茶

蒙得维的亚的许多趣味节日,反映了乌拉圭的风俗文化。虽然乌拉圭曾被西班牙统治100多年,但这里盛行的不是斗牛,而是驯马。每年4月的第3周是基督徒的圣周,在此期间,蒙得维的亚市政府要在罗斯维尔和普拉多两个公园举行传统的驯马表演。

在蒙得维的亚的大街小巷,游客常常看到很多人腋下夹着一个小暖水瓶,左手拿一个小罐子,罐口插着一根铜吸管,这是一套喝马黛茶的茶具。马黛茶源自巴拉圭,是一种树的叶子,取叶晒干后磨成粉,用开水冲泡,茶色翠绿,据说久饮有益身体健康。



城郊



老城建筑